

## **Пути улучшения качества судебно-медицинских экспертиз по дефектам оказания медицинской помощи согласно нового Уголовного процессуального кодекса Украины**

---

• Н.Н. Эргард<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Национальный медицинский университет им. А.А. Богомольца, медицинский факультет, кафедра судебной медицины.

**Аннотация:** Статья посвящена процессуально-правовым вопросам проведения судебно-медицинских экспертиз по дефектам оказания медицинской помощи в комиссионных отделах судебно-медицинского бюро с привлечением в комиссию врачей-специалистов.

**Ключевые слова:** судебная медицина, врач-специалист, Уголовный процессуальный кодекс Украины, дефект оказания медицинской помощи.

### **Ways to improve the quality of forensic examinations of defects of care according to the new Criminal Procedural Code of Ukraine**

• N.N. Ergard

**Abstract:** This paper is devoted to procedural and legal issues of forensic examinations of defects of medical care in the commission departments forensic bureau involving the commission of medical specialists.

**Key words:** forensic medicine, medical specialist, the Criminal Procedural Code of Ukraine, the defect of care.

### **ВВЕДЕНИЕ**

Судебно-медицинская экспертиза, связанная с дефектами оказания медицинской помощи медицинскими работниками, является одной из самых сложных в комиссионных отделах судебно-медицинских экспертиз. Это связано не только с определением своевременности и полноты оказания медицинской помощи, но и с уровнем квалификации привлекаемых судебно-медицинских экспертов и врачей-специалистов из разных областей медицины.

Привлечение к проведению такого рода судебно-медицинских экспертиз врачей-специалистов других медицинских специальностей (акушер-гинекологи, терапевты, невропатологи, хирурги и т.д.) помогает эксперту обосновать клинические диагнозы, проанализировать лабораторно-диагностические данные и определить методы профилактики и пути лечения в каждом конкретном случае. Однако, согласно ст. 102 нового Уголовного процессуального кодекса Украины (далее УПК Украины) от 19.11.12 г. привлекаемые врачи-специалисты не являются экспертами и уже не имеют права подписи, а также не могут участвовать в судебно-медицинской экспертизе в качестве эксперта, поскольку они не внесены в Реестр аттестованных судебных экспертов Министерства юстиции Украины. Несмотря на это, до сих пор в судебно-медицинских бюро Украины врачи-специалисты продолжают брать активное участие в проведении комиссионных судебно-медицинских экспертиз, опираясь всего лишь на Приказ МЗ Украины №6 от 17.01.1995 года «О

развитии и совершенствования судебно-медицинской службы Украины», где в «Правилах проведения комиссионных судебно-медицинских экспертиз в бюро судебно-медицинской экспертизы» указано, что: «...в зависимости от характера экспертизы в состав комиссии могут входить как специалисты только в области судебно-медицинской экспертизы, так и специалисты других медицинских / в том числе и специалисты медико-социальных экспертных комиссий Минздрава / и немедицинских специальностей. По своему процессуальному статусу все они при проведении экспертизы являются экспертами», что значительно противоречит требованиям действующего нового УПК Украины.

### **МАТЕРИАЛ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

В ходе работы были проанализированы судебно-медицинские экспертизы в период с 2012 года по 2014 год в отделах комиссионных судебно-медицинских экспертиз бюро судебно-медицинской экспертизы с учетом уровня сложности экспертиз.

В ходе изучения пришли к выводу, что в большинстве случаев при проведении сложной экспертизы требуется не только высокий уровень квалификации экспертов, но и есть необходимость привлекать квалифицированных врачей-специалистов, которые имеют большой клинический опыт и могут помочь эксперту в спорных клинических вопросах при выяснении причин дефектов оказания медицинской помощи. Конечно, врач судебно-медицинский эксперт должен иметь базовые фундаментальные знания по всем областям медицины, но, к сожалению, эксперт не может охватить полную глубину всех этих знаний, и вынужден считаться с мнением клиницистов в отношении оказания медицинской помощи пациенту.

### **ВЫВОДЫ.**

Для решения процессуально-правового вопроса о разрешении для привлечения врача-специалиста в состав экспертной комиссии, которые по своему статусу не являются экспертами и, соответственно, лишены права подписи (заключений) экспертизы, необходимо в соответствии с п. 2 ч. 3 ст. 69 УПК Украины (2012 г.) заявлять ходатайство о привлечении врача-специалиста лицу, которое назначило экспертизу. Необходимо учитывать то, что проведение комиссионных судебно-медицинских экспертиз в бюро судебно-медицинской экспертизы, в нарушение п. 2 ч. 3 ст. 69 УПК Украины (2012 г.) является недопустимым и, в таком случае, не будет учитываться в суде.

Также, нужно неотложно привести в соответствие с нормами УПК Украины, Приказ МЗ Украины № 6 от 17.01.1995 года «О развитии и совершенствовании судебно-медицинской службы Украины» (с приложениями) и в кратчайшие сроки определиться с правовым статусом специалистов в области медицины, которые привлекаются к проведению комиссионных судебно-медицинских экспертиз.

ЭРГАРД Наталья Николаевна — ассистент кафедры судебной медицины Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, врач судебно-медицинский эксперт судебно-медицинского отдела государственного учреждения «Главного бюро судебно-медицинской экспертизы МЗ Украины» (ГУ «Главное бюро СМЭ»), юрист. Адрес: 04112, г. Киев, ул. Оранжевая, д. 9, этаж 2, кафедра судебной медицины НМУ им. А.А. Богомольца, e-mail: [ergard2010@mail.ru](mailto:ergard2010@mail.ru)

<p><u>Знаков с пробелами: 5553</u></p> <p><u>Знаков без пробелов: 4886</u></p> <p><u>Предложений: 54</u></p> <p><u>Пробелов: 667</u></p> <p><u>Запятых: 52</u></p> <p><u>Слов: 673</u></p>
--